编辑:王小东|美编:王丹妮

最高法对外发布司法解释 回应当前民间借贷纠纷案件的新问题

民间借贷年利率超过36%超过部分的利息无效

6日上午,最高人民法院发布了《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》,明确收到网上转账等可视为借贷合同生效要件,网络贷款平台的提供者通过网页广告或者其他媒介明示或者有其他证据证明其为借贷提供担保将承担担保责任。规定对民间借贷予以明确,指自然人、法人、其他组织之间及其相互之间进行资金融通的行为。经金融监管部门批准设立的从事贷款业务的金融机构及其分支机构,因发放贷款等相关金融业务引发的纠纷,不适用本规定。

出借人向人民法院起诉时,应当提供借据、收据、欠条等债权凭证以及其他能够证明借贷法律关系存在的证据。当事人持有的借据、收据、欠条等债权凭证没有载明债权人,持有债权凭证的当事人提起民间借贷诉讼的,人民法院应予受理。

网络贷款平台发广告即承担担保责任

规定明确,保证人为借款人提供连带责任保证,出借人仅起诉借款人的,人民法院可以不追加保证人为共同被告。出借人仅起诉保证人的,人民法院可以追加借款人为共同被告。保证人为借款人提供一般保证,出借人仅起诉保证人的,人民法院应当追加借款人为共同被告;出借人仅起诉借款人的,人民法院可以不追加保证人为共同被告。

担保人以借款人或者出借人的借贷行为涉嫌犯罪或者已经生效的判决认定构成犯罪为由,主张不承担民事责任的,人民法院应当依据民间借贷合同与担保合同的效力、当事人的过错程度,依法确定担保人的民事责任。借贷双方通过网络贷款平台形成借贷关系,网络贷款平

台的提供者仅提供媒介服务,当事人请求其承担担保责任的,人民法院不予支持。

网络贷款平台的提供者通过网页广告或者其他媒介明示或者有其他证据证明其为借贷提供担保,出借人请求网络贷款平台的提供者承担担保责任的,人民法院应予支持。规定明确,以现金支付的,自借款人收到借款时,可以视为合同的生效要件。

可以视为合同的生效要件的还包括以银行转账网上电子 汇款或者通过网络贷款平合等形式支付的,自资金到达借款 人账户时;以票据交付的,自借款人依法取得票据权利时;出 借人将特定资金账户支配权授权给借款人的,自借款人取得 对该账户实际支配权时,出借人以与借款人约定的其他方式 提供借款并实际履行完成时。法人或者其他组织在本单位内 部通过借款形式向职工筹集资金用于本单位生产经营,且不 存在合同法相关规定的情形,当事人主张民间借贷合同有效 的,人民法院应予支持。

年利率 24%以内受保护

规定明确,借据、收据、欠条等债权凭证载明的借款金额,一般认定为本金。预先在本金中扣除利息的,人民法院应当将实际出借的金额认定为本金。借贷双方没有约定利息,出借人主张支付借期内利息的,人民法院不予支持。自然人之间借贷,对利息约定不明,出借人主张支付利息的,人民法院不予支持。除自然人之间借贷外,借贷双方对借贷利息约定不明,出借人主张利息的,人民法院应当结合民间借贷合同的内容并根据当地或者当事人的交易方式、交易习惯、市场利率等因素确定利息。

借贷双方约定的利率未超过年利率24%,出借人请求借款人按照约定的利率支付利息的,人民法院应予支持。借贷双方约定的利率超过年利率36%,超过部分的利息约定无效。借款人请求出借人返还已支付的超过年利率36%部分的利息的,人民法院应予支持。借贷双方对逾期利率有约定的,从其约定,但以不超过年利率24%为限。

违背社会公序良俗的借贷合同无效

规定明确,借款人或者出借人的借贷行为涉嫌犯罪,或者已经生效的判决认定构成犯罪,当事人提起民事诉讼的,民间借贷合同并不当然无效。

规定对借贷合同无效的合同作出明确规定:套取金融机构信贷资金又高利转贷给借款人,且借款人事先知道或者应当知道的;以向其他企业借贷或者向本单位职工集资取得的资金又转贷给借款人牟利,且借款人事先知道或者应当知道的。出借人事先知道或者应当知道借款人借款用于违法犯罪活动仍然提供借款或违背社会公序良俗的借贷合同无效。

另外,对于民间借贷与非法集资犯罪,规定明确,人民法院立案后,发现民间借贷行为本身涉嫌非法集资犯罪的,应当裁定驳回起诉,并将涉嫌非法集资犯罪的线索、材料移送公安或者检察机关。公安或者检察机关不予立案,或者立案侦查后撤销案件,或者检察机关作出不起诉决定,或者经人民法院生效判决认定不构成非法集资犯罪,当事人又以同一事实向人民法院提起诉讼的,人民法院应予受理。 (综合新华社、《法制晚报》)

多重原因造成儿科与院前急救人才荒"加试加分"能否留住儿科医生?

为缓解儿科和院前急救人员短缺,国家卫计委近日出台通知,采取"加试"(加分)措施定向招募儿科医生和院前急救医生。加试措施被一些网友解读成"变相降分",在网上引起热议。儿科医生、院前急救专业人员匮乏是长期存在的问题,但"加试加分"措施究竟能否吸引人才?业内人士认为,这一措施有可能降低医生准入门槛和行业技术水平,导致不良后果。

网友热议 >> "加试"招儿科医生和院前急救医生

根据媒体报道,7月28日,湖南省卫计委医学考试中心发布消息,省直考点刚接到《国家卫生和计划生育委员会医师资格考试委员会关于医师资格考试短线医学专业加试专业内容有关事项的通知》(以下简称《通知》),《通知》称,"为缓解院前急救和儿科岗位专业人员匮乏的现状,根据岗位实际工作的需要,自2015年起,在医师资格考试中,对儿科和院前急救岗位从业人员,开展加试相关专业内容的加分考试。"根据该通知,"通过加试成绩计入总成绩才能达到当年临床类别执业医师全国统一合格线的人员,在授予临床类别执业医师资格时,限定在相应专业岗位(院前急救、儿科)注册。"

记者从广东省卫生计生委核实了解到,广东也已经收到《通知》。记者在网络上看到,不少省、市级卫计部门的官方网站上已经公布该《通知》。该《通知》在网络上引起热议。一些网友对"加试加分"政策表示赞同。但大部分网友认为,虽然出台"加试加分"政策背后有"苦衷",但担心会因而降低从业准人门槛,这样的做法可能会招致更为严重的不良后果。

待遇低、风险大 >> 儿科医生、120 医生招不来留不住

儿科医生、120 医生招不来、留不住是存在多年的老问题。根据《中国卫生年鉴》统计,在 2012 年全国分科执业医师构成中,儿科执业医师仅占医师执业类别的 4.3%。据中华医学会儿科分会的数据,平均每年每家医院都有 2 名儿科医师离开岗位。120 医生也存在巨大缺口。以上海为例,根据台盟上海市委 2014 年初发布的一份提案显示,目前上海急救医师岗位缺口率高达近 40%,且每年以 50%的速度在流失。2012 年度上海招录急救医生 92 人,而年度辞职 70人,目前还在持续流失中。

业内人士分析,收入"寡且不均"是导致许多综合性医院儿科以及院前急救中心人才荒的根本原因。 "卫计部门出台加试措施,实属无奈。"据广东省卫生部

"卫计部门出台加试措施,实属无奈。"据广东省卫生部门一位不愿具名的工作人员分析,政府财政长期投入不足,公立医院虽然是事业单位,但也是创收单位。在仍需负担"盈利"的公立医院,一些赚钱的科室日益膨胀,而不赚钱的科室渐渐萎缩。医疗界一直有"金眼科银外科,一钱不值小



儿科"的说法。作为创收能力最弱的科室之一, 儿科医生的收入可能只是外科等高收入科室的六分之一。此外, 儿科也是医患纠纷的风险高发地。在这种状态下, 儿科医生招不来、留不住也不难理解。

急救医生的待遇也差强人意。此外,由于院前急救行业高强度、高负荷体力劳动,超过50岁的医生在体力上无法达到院前急救医疗操作要求,不少医生分流到了社区。

专家观点 >> 需推进医疗改革进程 令公立医院回归公益性

业内人士认为,留住儿科医生,必须依靠医生的业界地位、待遇"一视同仁"。广东省卫计委巡视员廖新波认为,儿科、急诊甚至所有专业都应单列考试,并公布年度需求量,让考生在考试前选择。一来避免歧视,二来考生可以根据供需与爱好来选择。如果考完再选择,无人报考的专业以降分的方式来"处理"冷门专业,必定使想考的考生也不好意思报。

业内人士担忧,如果不能从根本上扭转"公立医院盈利性导致挣钱科室膨胀、不挣钱科室萎缩"的局面,对儿科院前急救加分招人仅是开端,在这样一种氛围下,以后可能更没人愿意做儿科医生。对此,短期解决方案可以硬性要求各医院儿科、院前急救收入不得低于平均水平,以此吸引人才;从长远来说,仍需推进医疗体制改革进程,令公立医院切实回归公益性。儿科招揽和留住人才,一些医院的做法值得借鉴。例如,港大深圳医院的薪酬分配采用的是香港公立医院模式,不分科室,而是根据顾问医生、副顾问医生和驻院医生三个级别来制定薪酬。网友"翟医师"认为,解决儿科医生短缺其实不难:放开自由执业,让有资质的医生办诊所不再需要卫计委审批,只需要备案即可。普通儿科不需要昂贵设备,是最适宜自由执业开诊所的专业之一。

/ 凡人善举 /

江西九江: 老楼房凌晨失火

"早点女工" 叫醒18户居民

据新华社电 (记者 胡锦式)5 日凌晨,一场突如其来的大火,把位于江西九江市区庾亮南路的一栋老楼房烧成废墟。幸运的是里面居住的 18 户居民全部从火海中逃生,而创造这个"奇迹"的是租住在老楼内的"早点女工"沈金凤。

当天早起做工的沈金凤发现火情后,紧急叫醒了所有邻居,因忙于呼喊示警,她自家的财物被烧为灰烬。还原事情经过是这样的:5日凌晨2时44分,建于上个世纪50年代的这栋老楼房内突然火光冲天。"要是我早走5分钟,就糟了。"沈金凤说,她是老楼内的租户,在附近的一家早点店打工,当时她刚起床准备去早点店,打开门一看,楼道内的电表箱已经烧了起来,空气里夹杂着刺鼻的浓烟。"不好,着火了!"叫醒熟睡中的丈夫后,沈金凤来不及收拾家中的财物,就冲出楼道,在拼命敲开邻居家的门后,又开始不停地大声呼喊"着火了!着火了……"

据了解,起火的居民楼共两层,是砖木结构,共住着18户人家,在沈金凤紧急叫醒居民们的同时,火情也在迅速蔓延。在沈金凤的呼喊声中,老楼内的居民们也很快展开了互救。"当时睡得迷迷糊糊,听到有人大叫'着火了',开门一看,楼道口全是火苗和浓烟,只好关上房门,从窗台爬了出去。"住在二楼的陈光明老人说,还是住在附近的一位老人搬来梯子,才将他和另两名困在二楼平台的邻居救出。

"要是没有她,我们可能都出不来了。" 谈到沈金凤,老楼内的居民们纷纷伸出大 拇指,交口称赞。有居民告诉记者,为了抢 时间叫醒邻居们,沈金凤连自家的财产都 没顾上,最后还是她丈夫从家中抢出了女 儿上大学用的皮箱和一床被子,这也成为 她家目前仅有的财物。